Série d'exercices corrigés :chute verticale d'un solide dans un fluide pour 2°™® année bac:
1) Exercice n® 1:

Un parachutiste avec ses accessoires de masse m=100kg est en chute verticale a partir d'un point O par rapport a un
repére terrestre sans vitesse initiale. Il est soumis durant sa chute a la résistance de l'air d'intensité f=k.v .
La courbe de la figure suivante donne la variation de I'accélération du parachutiste en fonction de la vitesse v.
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13 En appliquant la deuxiéme lo1 de Newton montrer que 'équation différentielle du mouvement du parachutiste s'écrit

de la maniére suivante %: = Av+E et déterminer l'expression de la constante 4 et celle de B

21 Déterminer graphiquement
a) La valeur de l'intensité de pesanteur dans le lieu de la chute.
b) La valeur de la vitesse limite du parachutiste © v, .

3y Le mouvement précédent se caractérise par l'expression - — . Quelle est son unité, détertniner sa valeur en
. i M
explottant la courbe précédente.

4y Calculer la valeur de la constante 1o

0 Cel est le régime établit & 'instant =12 557

2) Exercice n® 2:
Tn corps solide de forme spherique son diamétre d=3cm et sa masse m=13g tombe verticalement dans l'air a partir d'un
point O qui se trouve & laltitude h=1500m de la surface de la terre sans vitesse initiale (g=9,8m/s? et o, =13kg/ Y

Sachant que durant sa chute il est soumis aux actions suivantes : -sonpoids P - Lapoussée d'Archiméde Fﬂ - la force

de frottement :f (zon intensité v,

1) Montrer que la poussée d"Archiméde est négligeable devant le poids du corps.
21 En négligeant la poussée d'Archimeéde

. - — . . . . v
2-1-Maontrer que 'équation différentielle du mouvement du corps s'écrit de la maniére suivante: ? = A - By
i

2-2- On donne la courbe représentant la vartation de la vitesse en fonction dutemps ainst que le tableau qui donne
fquelgues valeurs de la witesse du corps et de son accélération en fonction du temps |
2-2- On donne la courbe représentant la variation de la vitesse en fonction du temps ainsi que le tableau qui donne
quelques valeurs de la vitesse du corps et de son accélération en fonction du temps .

\ ¥
vt )30 1 t(s) |v(ms™) |[a(@ms™)
25.0 0.00 | 0.00 9.80
20,0 0.50 |4.90 9.43
1.00 | 9.61 8.36
15,
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En exploitant les résultats obtenues et en utilizant la méthode d'Euler pour laquelle le pas est: Af =0,5s:

2-2-1- Donner la waleur de l'accélération a, et celle de la vitesse limite du corps ainst que la valeur de constante du
temps caractéristique du mouvement.

2-2-2- Donner l'ezpression de 'accelération imtiale ag et celle de la witesse limite v, en fonction de A et B.

2-2-3-Dédurre la valeur de A et de B
2-3- En utilisant la méthode d'Euler calculer a, et vs.

Une goutte d'eau supposée sphérique de rayon R, tombant verticalement dans l'air sans vitesse initiale est soumise
pendant son mouvement a l'action de la force de frottement / son sens est contratre de celut du vecteur witesse ¥,

son intensité f=k.v .

On donne ;- La masse volumique de l'eaun o, = 10% kg i .
- La masse volumique de l'air o, =13kg! i

1) Montrer que la poussée d'Archmede F.Aest négligeable devant le poids P de la goutte. On donne g=9,8m/s2.

. . iy . — . . v
21 Déterminer 'gquation différentielle du mouvement puis écrivez-la, sous la forme = +Av=F.
£

3) Quelle est la condition nécessaire pour attendre la vitesse limite?
4) Donner I'expression de la vitesse limite en fonction de m, g etk .

- . . . . . L
5y Slassurer que  v=v,(l-2 ™ ) estsolution de l'equation differentielle précedente.

&) Déterminer la wvaleur de k | sachant que © v, =7 S6cmf s R =200m.

On libére une boule S de masse m=35g et de volume V=33,5cm? & l'instant t=0 sans vitesse initiale dans une éprouvette
contenant de Uhale du moteur de masse volumigque 2= 091g/f cmi
On donne l'intensité de la force de frottement exercée par le liquide sur la boule : f=k.v.
On utilise un dispositif expérimental simplifié qui nous permet de suivre le mouvement de la boule dans le liquide et on obtient la
courbe représentant la variation de la vitesse du centre de gravité de la boule en fonction du temps v=f(t)
On étudie le mouvement de la boule dans un repere lié a la terre considéré galiléen et on prend I'axe Oz dirigé vers le bas.
e v(cmfs)
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1) Représenter les forces exercées sur la boule.

21 En appliquant la deusagme lo1 de Newton, montrer que 'égquation différentielle s'écnit de la mamére suivante j—; =A-Hv

puis déterminer les expressions de A et B.
3) S'assurer que A=1,29m/s?.( on donne g=10m/s?).
4) En utilisant la courbe, déterminer la vitesse limite et déduire la valeur de B en précisant son unité.
5) Apres avoir déterminé les valeurs de A et B, et utilisant la méthode d'Euler on détermine les valeurs approchées de la vitesse en
fonction du temps a l'aide des deux relations suivantes :
a=ABviiy via=wvi+a it
Les résultats obtenus sont indiqués dans le tableau suivant :

i 0 1 2 3 4 5 6 7
t, (s) 0 | 008 | 0,16 | 0,24 0,32 0,40 0,48 0,56
v, (m/s) 0,102 | 0,143 0,165 | 0,167 | 0,169 | 0,169
a =dv/dt (m/s?) 0,51 | 0,20 0,03 0,02 0,00 0,00

5-1-Celle est la valeur dupas A2 du calcul utilise 7
5-2-En utilisant la méthode d'Euler compléter le tableau précedent.



5) Exercice n"5:

Dans le fond d'une pissine a la profondeur z = -3,0m un plongeur a créé une bulle sphérique de rayon r,=0,50mm dair a l'instant
t=0s . La température de I'eau et de I'air dans la bulle est constante T,=300K.

La pression de 'ean dans la pizsine varie avec la profondeur z selon la relation swivante F,z)=F, —pg=z
La pression 4 la surface de leau =0 P, = 10" Pa
La masse volumigue de l'eau o=10%kg! m°

L'intensité de pesanteur : g= 9,8m/s” .La constante des gaz parfaits : R=8,314 S.I.
La pression de l'arr existant dans la bulle est égale 4 la pression de l'ean dans la méme profondevr : £, (z) = 5, (2)

o
0

% lﬁ

1) On suppose que le gaz qui se trouve dans la bulle est parfait .Déterminer I'expression du rayon r(z) en fonction de z.

2) Calculer la quantité de matiére d'air existant dans la bulle ny;.

3) Calculer le rayon de la bulle lorsgqu'elle se trouve au fond de la pissine (on négligera la variation du rayon de la bulle si la

variation (en valeur absolu) est inférieure & 10% de la valeur initiale .Peut -on la négliger ?

4) Sachant que la masse volumique de l'air est M (air)=29g/mol .Calculer la masse m de la bulle puis donner les caractéristiques
poids P du de la bulle.

5 Donner les caracténistiques de la poussée d'Archiméde FA

f) La bulle est sourmse avsst 4 force de frottements fluide qu s'éent sous la forme © F = -6, ¥

fi-1- Représenter sur un schéma les forces qu s'appliquent sur la bulle.
fi-2- Détermuner 'équation différentielle vérifiée par la witesse de la bulle pendant son mouvement.
¥

7y La solution de 'équation différentielle s'écrt sous la forme vigi=v,(l-2 *)

Détermmner les expressions de v etde T .
8) Déterminer la vitesse limite de la bulle.

6) Sujet du baccalauréat 2010 session hormale section sc.
Les toboggans permettent aux nageurs dans les piscines de glisser et plonger dans I'eau. On modélise un toboggan par une piste
ABC constituée d'une partie AR inclinée d'un angle & par rapport au plan horizontal et d'une piste circulare BC et on modélise

le nageur par un solide S de centre d'inertie G et de masse m (figurel)

Données:

AB=24m , a=20° , g=98ms”, m=70Kg.

1- Etude du mouvement sur la partie AB :

Le solide (S) part de la position A supposée confondue avec G, a I'instant t = 0, sans
vitesse initiale, et glisse sans frottement sur la piste AB (Figure 1). On étudie le
mouvement de G dans le repére terrestre R,(A.i,,},) supposé galiléen.

Par application de la deuxiéme loi de Newton
déterminer :

1-1- Les composantes du vecteur accélération ag
dans le repere R (A.i.j).

1-2-V; la vitesse de G au point B.

1-3- L’intensité R de la force associée a [’action
du plan AB sur le solide (S).

Dans la suite de 1’exercice, on_ém::llera le mouvement de G
dans le repere terrestre ®(0.i, ) supposé galiléen (Figure 1).

/4 ,
2-  Etude du mouvement de G dans ’air : Ht -~ D X
L

Le solide (S) arrive au point C avec une vitesse de vecteur

horizontal, et de valeur V.=4,67m.s"', pour le quitter & un instant
supposé comme nouvelle origine des temps.

Le solide est soumis, en plus de son poids, a I'action d’une air artificielle, modélisee. Figure 1
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par la force d’expression : f =-f,.i.

2-1-Trouver, a un nstant t, I’expression v, de la composante horizontale du vecteur vitesse
en fonction de : m, V¢, f. et L.

2-2- A I'instant tp = 0,86 s, G arrive au point D se trouvant a la surface de I'eau, ou s’annule
la composante horizontale de sa vitesse.

a- Calculer f;.
b- Calculer I'altitude h de C par rapport a la surface de 1’eau.

3- Etude du mouvement vertical de G dans I’eau :
Le solide (S) poursuit son mouvement dans I’eau, avec une vitesse verticale V . Il subit en plus

de son poids ) _
o Une force de frottement fluide modélisée dans le systéme international d’unité par : f=140.V- j.

¢ Lapoussée d’Archimede Fa d’intensité F, = 637 N.
On considere I'instant d’entrée de (S) dans 1’eau comme nouvelle origine des temps.
3-1- Montrer que la vitesse V(t) de G vérifie I’équation différentielle suivante :

VO 5v2,07-0
at

3-2- Trouver la valeur de la vitesse limite V.

3-3-Déterminer a ['aide du tableau suivant, et par utilisation de la méthode
d'Euler, les valeurs : a;,; et V,,,.

t(s) Vims™) a(ms?)
t=1.8.10" -1.90 6,52
t,=19510" -1.80 a.,
to=2.1.10" V., 5,15

7) Sujet du baccalauréat 2008 session nhormale section sc. mathématique:
Le but de cet exercice est de modéliser la force de frottements visqueux exercée par le glycérol sur

un solide, a partir de I’étude de chute verticale d’une bille métallique de masse m et de rayon r dans
le glycérol. On donne : )
e Rayon de labille: r=1cm . Volume de la bille : V=xm r’

o Masses volumiques . _ Meétal constituant la bille : p; =2,7.10° kg.m” ;

- Glycérol pa= 1,26.103“kg.m'3;
o Accélération de la pesanteur : g = 9,81 m.s ™
On rappelle que I'expression de la poussée d’Archiméde exercée par le glycérol sur la bille est: F= p,.V.g.
On modélise la force de frottements visqueux exercée sur la bille au cour de sa chute dans le glycérol
par : f=-9mrv"koll n est un entier naturel et v la vitesse du centre d'inertie de la bille.
On liche la bille sans vitesse initiale, 4 partir du point O, origine d’un axe vertical descendant(0,k), a I'instant t = (.
Son mouvement dans le glycérol se fait suivant deux phases :
Phase 1 : Phasedu régime initial entre deux instant t, et t; ou la valeur
de la vitesse croit. 0!
Phase 2: Phase du régime permanent i partir de I'instant t; auquel la vitesse El
atteint une valeur limite vi. Pl oH()
Le dispositif constitué d’un chronomeétre et deux cellules C, et C, permet de ? |
mesurer la durée At nécessaire a la bille pour parcourir la distance d TR
“" phase. (figure ci-contre)

au cour de la 2
2- Par application de la deuxieme loi de Newlon, montrer que

I’équation différentielle réalisée par la vitesse v du centre | S |
d’inertie de la bille au cour du mouvement dans le liquide s”écrit

sous la forme : | & + Av* =B avec: A=—21_ et B:g{p_,—pr:}‘

dt dp.r P,




3- Trouver a partir de I’équation différentielle v] en fonction de py, pa, ret g.
4- En déduire la valeur de n.

8) Sujet du baccalauréat 2010 session normale section sc. mathématique

Tout corps immergé dans un fluide est soumis a la poussée Bille (b)  Bille (a)
fluide , d'Archimede, et s'il est en mouvement de translation
dans ce fluide il est soumis en plus & une force de frottement fluide .
Le but de cet exercice est d'étudier 'évolution de la vitesse de Ot-—--F
deux billes (a) et (b) en verre homogéne de rayons différents -
en mouvement de translation dans une huile avec une vitesse 1

relativement faible . Données :
Masse volumique du verre : p = 2600 kg.m™ ;

Masse volumique de 'huile : py =970 kg.m'3 :
Viscosité de 'huile : = 8,0.10° N.m s ; hm{ﬂ\
Accélération de la pesanteur : g = 9,81m.s™ .

L’expression du volume d'une sphére de rayonr: V = %ﬂ,rl

On abandonne au méme instant t = () les deux billes (a) et (b)
a la surface d’une huile contenue dans un tube cylindrique ————
vertical transparent .La hauteur d’huile dans le tube est H= 1m, figure(1)
1-Eiude du mouvement de la bille (a) =
La bille (a) est soumise pendant son mouvement par rapport au repére (O, 1) lié i la terre aux forces :
- La poussée d” Archiméde : F=— Po-V.g. iy
- La force de frottement fluide : f =— ﬁﬂn.r.v.T
- Son poids  P= m.g. s
On désigne par t le temps caractéristique du mouvement de la bille (a) et on considére que la vitesse limite

de la bille est atteinte au bout d’ une durée de 51.

1.1- Etablir I’équation différentielle E+——¥ =C du mouvement de la bille (a) et préciser les expressions de T

dt
et de C . Calculer T sachant que r = 0,25 cm .
1.2- Calculer la valeur de la vitesse limite v de la balle (a).
2-Etude comparative des mouvements des deux billes (a) et (b)
Le rayon de la bille (b) est r' = 2r .
2.1- Déterminer , en justifiant la réponse . la bille gui met plus de temps pour atteindre sa vitesse limite .
2.2-La distance parcourue au cours du régime transitoire par :
- la bille (a) est d; = 5.00cm
-la bille (b) est d>=80.0 cm
On négligeretr' devant H .
Calculer la durée qui sépare I’arrivée des deux billes (a) et (b) au fond du tube .

1) Correction de I'exercice N° 1:

1) Systéme étudié : {le parachutiste et ses accessoires}

Bilan des forces : Le systéeme étudié est soumis a I'action des forces suivantes:
F :poids du systéme.

F résistance de l'air

Fepresentation des forces A F

zens du =
mouvemmnent J,,- ¥

Application de la deuxiéme loi de Newton: TE = md ¢

- = - . ) v
= F+f=ma; En projetant sur l'axe oz: F- f=ma (car:a=a) = mg—kv= m.:;T
i
» v : dv
En drrisant le tout parm: —=——»+g qui estsous la forme : cJT =Av+ 18
2 i

Dronic ‘r'21=—E et . B=g
w1



2) a) a=f(v) est une fonction affine qui s'écrit sous la forme :a=A.v + B , Graphiquement on trouve B=10m/s’ et on a : B=g donc
g=10m/s’ .

by Lorsgqu'on attend la witesse limite le régime permanent est établit done ?v =0 = a=0 qui correspond au point de
i
rencontre de la drotte qui représente a=f{v) avec 'axe des witesses .On trouve graphiquernent v, =12 5m/ =,
o : : : : . ha  10-6
i) Détermination du coefficient directeur de la drotte qui représente a=fiv) . A= . = ey = —g =-03
v —
Etona: ﬂ:—£ :}E:D,S
7 b
. . . . v, k g.m
4 Lorsqu'on attend la witesse limite (celle-ci devient constante) donc :? =0 = —-——y,+tg=0 = v, = e
i
: 10100 . : )
d o k= g7 _ =80 etlarelation devient: v .8 »+10
v, 125 it
. . . : o ® _ . . .
51 L'équation différentielle précédente s'éont Ef +y=E27 . la solution de cette équation différentielle est
£
g =1 vy k
v="rdil-e ™) = v=v,(l-2 ™) avec—=03
i b

k
)
A lnstant =12, 58 v=v,(l-2 ™ j=v,(1- e v, = C'estle régine permanent qui est établit.

2) Correction de lI'exercice N°2:

1) Intensite de la poussée d'Archimede : F, = o, Vg avec: = %;?T.;r"3

= Fﬂzpair'%'ﬁrEE

AT Fy=13 x%.ﬂ.(l,ﬁ. 1079 x928=1810" N etona:P=m g=13.10398=0,12741

i e J0E = FoxxFy la poussée d" Archimede est négligeable devant le poids du corps

A

2) 2-1-En appliquant de la deuxieme loi de Newton sur le corps soums a l'action de son poids + la force de frottement)

J
7 sens du
£ mouvement
2
W
Application de la deusieme lot de Mewton: IF =ma
= = - o ) . . ) k.
= P+ f=ma; paprojection: FP-f=ma = m.g—k.v:*:m.—v d ot I:JTV:.g——v:"
i i b
: ) o
qui sous la forme I:TTV:fEl.—B.v:4 = d=g et: [ H=—
i

2-2- 2-2-1 On agraphiquement : a,=%.8m/fs% et v, =20mls
N

v(mfs)_:‘o'o | | t(s) \'(m.sib a(ms™)
V=250 rroteperese 0.00 [0.00 9.80 = (a,)
20,0 ‘ 050 [490 [9043 |~
B 1 1.00 |9.61 8.36
: ’ 150 [13.8 |6.83
100 {4 R 2,00 [17.2 as
5,00 - 2.50 | vs 3.69
0.00 1 1 1.1 3.00 | 216 |2.49

0.0 5.0 10,0 15.0



2 k. 2

, k. .
Autre methode tona: a=g——v" at=l ,vw=0 = a,=g-—v, =g
m m

L v 25
La constante du temps caractéristique: T= —% = 95 s 2 008
a
I::I ?

2-2-20na: a=A-Bv' 4 =0 w=0: a,=4- 5’.1)‘,2 = A done: @, =4 Avec: A=g d'ol: A=9 Bm/s®

A 9.8

Enrégime permanenta=0 et v=v, =0=4- E’.v#2 dott: B=—= 550 15710 m ™
v, .
. . \ . : : cxi=ﬂ—3.vi2
2-3-- En utilizant la méthode d'Euler:  On utilise les deuvx relations swmvantes
Vo = ag bl v

at=l ona: iy = H—B.vf =982-157107 x(l?,E}g =5 15m i st avec | wo=0
v, =a, hi+v, =515x05+17.2=19"77m/=

3) Correction de lI'exercice N°3:
1) P — 'l”g — PE;IH'[:'? — .'ﬂzln — ]|:|3 — -—.ﬁg

F, p.Vg Pm----["-r; o 13 = P>/, = Fﬂest négligeable devant le poids P

2) Systéme étudié : {la goutte d'eau}
Bilan des forces : En négligeant la poussée d'Archiméde, la goutte est soumise aux actions suivantes :

P Poids de la goutte. J

F :force de frottement. F

1

Application de la deuxiéme loi de Newton : TE = md -

e . o dv
P+ f=ma; parprojectionsurlazeox: P-f=ma = mg-kv= m_? — m.aT-r—ic.v: mg
¢ t
: dv L : i L : dv
et on obtient: —4—w=g c'est'iquation différentielle qui est sous la forme | —+ Av= 58
dt m dt
k
donc: |Ad== et B=g
i
: & k ) o .
3y D'apres la relation & g——v ,lorsque Yoo = g——y, =0 dal v, = =4
i w1 i e i
La vitesse limite est atteinte lorsque: #2357 avec T= %
\ —t meg —1 . Ve . R . 1
5) Slassurons que i v=y,(l-g ™ )= e {1—e ™ Jestzolution de 'equation differentielle = +—v=¢g
Lom
.k k i
G _PEE N g™ e veTB_TE
dt kB om ke k .
dv k =2 kTomg kT omg -t -= -=
Enremplacant on a LI ge ™ +—.—E——__—‘ge = g™ +g—pg =
di [ S R -
k -—t . : : :
Donc —+—v=g = v=v,(l-2 ™ ) estsolution de l'equation differentielle
Lo
4 5 4

6 V= EHJ = E.ﬂrfﬁ 5107°Y =6,54.10" m’

gamn

7 5 -14
o_gm o pom&_ o V.g _ lﬂﬂﬂxﬁgh.dxlﬂ1 %X 9.8
C k v v 7.56x107

4) Correction de I'exerice N“:

1) 1) Systéme étudié : {la boule }

=848x107 kg/s
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Bilan des forces : a boule est soumise a l'action des forces suivantes:
F potds dusystéme.

F o résistance de lair

Fyopoussee d' Archimede.

"o

oo Z

21 Application de la deuxiéme loi de Newton: TF = i

f+ﬁﬂ+ﬁ= midg en projetant sur l'axe oz

= -F-F,+FP=mua {car : a=ag) =
—kv-pVg+mg=m ﬂl—l = —E+ L pY.grmg ﬂ = & =-£.v+ M - En:IStJ"sl:lw‘—S ia:rm&
- - - di " " dt dt m m VaE=AsBay
_glm=-pJ) ok
-p 105257 (35,107 kg - 09110% kg™ x335.10%»°)  10.(35-0,91x33,5
3} H: g(m pm: = I: g ] Ekgm X E 7l j: { » X ] :I:ngms—ﬂ
w1 35x10 kg 35
4) Graphigquement :v, =1lemlis=017m/ =
_18p vicmfs)
Viim 174
16 ¢
15 ¢
14+
15t
124
1t
10t
94
8}
’} v
X!
5%
4 4
kR
2 ¢
(1} [ t(s)
0 008 016 024 032 040 048 056 064 072 030
-2
Ona ﬁ:4'1—.8.'1) lorsque © vV, @:U = A-By, =0 dok v, :é =‘,>E.~’:£:1’29$1:T",59.5"1
efi cdi A v, 017ms"
5) 5-1-
i 0 1 2 3 4 5 6 7
ti (5) ] 0,08 0,16 0,24 0,32 0,40 0,48 0 .56
vi (m/s) vo | 0,102 | 0,143 vy 0,165 0,167 0,169 0,169
a; =dvi/dt (m/s”) ao | 0,51 0,20 a, 0,03 0,02 0,00 0,00
D'apres le tableau : le pas du calcul est : '
At = 0.08s
5-2-Ona a,=4-58v, avec: w,=0 = a, =A=12%mis*

vy = vy ta, fie = 0,143+ 0,20x 0,08= 015%mn/ s
ay = A— Bvy=129-759%0159 =2 0,083/ 5°

5) Correction de I'exercice n°5:

1Y Onalarelaton - PV=nBRT avec : ¥ = %.}T.r3 et F=F,, —cgz . larelaton devient:
4 3n.RT
(P, —p-gz)—rmr =nRT e
- 3 = \/l‘Pl,,” -p.gz)ar



www.pc1.ma

2) ona:PV=n.R.T , laquantité de matiere d'air existant dans la bulle :

_py L mPEITELT 105 _103x9,8(-3)|x 4xax(0,5x107)

= =2.7.10" mol

n
RT RT Ix8314x300
3) La relation : (P, — ,ﬂ.g.:}%frf =n.RT |, alaltimde =0 devient: P, %R‘f =nRT . doncle rayon de la bulle
lorsqu'elle se trouve au fond de la pissine: - r
R 3In.RT _s Ix2,7x107 x8314x300 =0,54.10" m = 0.5 4mm
4.m.P Axax10°

afm

Lavanatonest: Ar=024-05=004=4% = Ar <10% , donc la varation du rayon de la bulle est négligeable.

5 w=2 = m=Mn=29%x2710"% =783107 g
M
51 caractéristiques de la poussée d'Archimede: caracténstiques du poids 1 G) 6-1-
. . ) S = "
— pomnt d'application . & - point d'appiication: G : S
B — droite d'action : la verticale passant par (3 _|- droite.d'action : la verticale passant par:G * ? , F
Fal- sens: versle haut 3 _ sens - versle bas : F
4. 7r,”. . e = ' ”
— iruen.'ﬁié:ﬁ'j:p.v.g:p—gngmﬁ.m'ﬁﬂf - intensitd : P=mg ' F
fi-2- En appligquant la deuxitme loi de Newton P+ FA +f =i
Par projection sur oz - F+F, -f=m ? Labulle se déplace vers le haut dans le sens de oz,
i
. dv dv brnr oV . dv  banr gV
—-mg+ pV.e—-6rnr v=m.— S s g ol —t—=g(——1
gTpvE s dt = at m i gf m I'} dt i g i )
6 V
Onpose: &= il et: ,3=gfp——|}
m m
la relation précédente dewent ﬂ +awv=f c'estl'équation différentielle vénfiée par la vitesse.
t t PR
7) La solution de l'équation différentielle . vif) = (l-e *)=v,—v,e * = =tg:
£ T
En remplacant dans 1'équation différentielle on a i.e_’ +ov, —aw, e r= Jg = vr_g_; [-.:r+l)+ gv,-f=0
T T
rﬂ"v‘—ﬁ:[] ?V = i ?v = i_ g[‘p'}; = m ]
donc: 1 = J ) o d” ol J ¢ 6 .r
—ad+—=10 r = L 1 m
T { - & | T = ﬂf_ = ﬁ—
.k
Vo= m 9.8 x (10°.5,234 x10"" =783 x10°"
8) V‘= g{p ] = ¥ { ¥ L] ] =[],54”Tf,’i'

6 .1, 6.7.107°.0,5x10 7

1) 1-1- -Systeme étudié : { le corps S}
-bilan et représentation des forces:
Le corps S est soumis aux forces suivantes:

Fson poids. R :réaction du plan de contact qui est perpendiculaire au plan car le contact se fait sans frottement.
]
rr -
R



www.pc1.ma

-Application de la deuxidme loi de MNewton: P+E= R

En utilizant le repere (A7, /)
Projection sur l'axe b

+Fan a+0=ma, =  mgosin &=, d” o @, = g8 &
Projection sur l'axe by
—Frosag+R=10 car: &=l pas de mouvement du corps 3 selon l'axe Ay
) . : i . 1 :
1-2- o, = ;" =g d& = v, =gilsm & ocar v,=0 v, = .:ITX =gisth @i = x= E.g.(sm @) car ;=0
i i
x=—g(sm a)e. . (1 .
2 gl ) @ = f= ?" cenremplacant dans (10 x = L = 'u;,{:4 =2.xg.sn &
g5t & 2.g.sm &

v, = g.lsm @i ey
Lupoint B x=ABR et w—=vg donc: v; =248 gmma don vy = «J{E.HB..g.sin &= \.'[2%: 24x98 am 20 = dpnf s

1-3- Ona —Frosa+AR=0 = HE=mgcosa=T0x98 cos 20~ &4 6/

2) 2-1 e systeme étudié {Le corps S}
eBilan et représentation des forces: Apres avoir quitté le point C le coprs S est soumis a l'action des forces suivantes:

- P sonpoids |
- 7y action de l'air artificielle.

.
& Application de 1a 2éme loi de Newton ;5+_j_’;1 =maz (1)
v
¢ Projection sur l'axeox:  0-— 7] =ma, =a, =—£ dol @, = L= - S =, =—£..ﬁ+ﬁc
1 cdf EE EE
Oralmstant =0 ona:w=v donc: l=r =, = _ﬁ-f"“"c
s
. . . Y TOx 467
2-2- a) Aupoint D et 4 l'instant /g, la witesse w, s'anmile. donc @ — ﬁ..ﬁﬂ tyv.=0=7 = ¢ - —m SE0MN
m iy
b) e Projection de la relation (1) sur |'axe oy:
v
- FP+0=ma, = &,=—gdoncconstante a, :?;:—g = v,=-gi+tv, avec:vy=0 dokw, =-gif

) : : 1 1
Ona v, = % =—gi ,parintégration ¥ = —Eg.ﬁj +y, awvec: v,=h d'ol  y= —Eg.ﬁj + 4
£

Lorsque le corps anrive au point I} v=0 donc:  — %g.ﬁﬂj +h=0 = k= é g_z; = % %9 80 864 = 362m

3) 3-1-e Systeme étudié {le corps S }dans I'eau.
e Bilan et représentation des forces: Le corps S dans I'eau est soumis a I'action des forces suivantes:

- Sonpoids. P=-mgJ il
— — ||' ¥ -
-La poussée d'drchuimede 5, = 637 ; Hf e D a i
-La force de frottement f: =140 7 7 Fy
B
# Application de Ia 2éme loi de Newton ﬁ+ ﬁ A +f = m..:'fG
)
¢ Projection sw l'axe oy: — P+ 5, + f = ma = —mg+F, +140v% =m id

i
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dv
AN —?Dx?,8+63?+140v’=?ﬂ-d—v :»?ﬂj-i—mu.w%aha = E-Ev’+ti.?=ﬂ
s

ot
2-3- On atteint la vitesse himite lorsque le régine permanent est établit. v=v, =C% = ? =10
i
0,7
ﬁ:z_vf—a,?:m = v, = 12l 059 s
ddt 2

33 @y =2y +0,7=2.(180)% - 0,7 =5,7%m/ 5>
Meéthode d'Heuler v, . = a0 +v,,, avec: Af =4, —¢,, doncwv,,,=578(021-01953)-16=-171lm/l=

t(s) Vims™) a(ms™?)
t=1,8.10" -1,90 6,52
t,=19510" -1,80 a., =573
to=21.10" V., =-171 5.15
Correction du sujet du baccalauréat 2008 session normale section sc. mathématique
4 20107
N v,=—=—"——=02lmiz

© pr 956107

2)- Systeme étudié :{la bille métallique}
-Bilan et représentation des forces: durant sa chute la bille est soumise a I'action des forces suivantes:

[

-Bon poids P
- La poussée d'Archimede: 7

-La force de frottement wisquews @ F

u—y

", F
i 4
|
B

v

Nz
-Application de la 2éme lo1 de MNewton f+ﬁﬂ+ﬁ: B
-Projection sur 'axe oz -F-F,+F=mna aver: f=9mrv" et F=p Vg
= —9mryt -, Vgtmg=m v = m il +o9mry +o, Vg-—mg=0 = @ + ATy 4+ L ve._ g=10

et it ot e i
* & &7 -
m= 2, done: @_I_Q.ﬂ'.r.v :g—% avec::V:i.;?T.r3 = _v+ z.v” =g A5
i fag'd it 3 dt  dor a8
oqui est sous la forme @+Av” =45 , donc = 2 = et: B=g A5
it 407 2
R — s e dv ...............................................................................................
3y Lorsque la bille atteint la vitesse mite. v = v, = o = =0
cit gl = 2y)
. dv . e 2 - £ 4 rlg (o - o)
larelation : E +Av® =58 dewient Av, =58 = v, = i 5 = 7
407
............................................. : __22_3
£ bt = drigio— o) _ 4 {107y 981.(27 -1,26).10 021
27 27

nv,” =ln 0,21 = alhv,=mh0,z1 = Hz]nU,El_]nD,El_l

nv, 1021
8) Correction du Sujet du baccalauréat 2010 session normale section sc. mathématique




171-1- - Systéme etucié {la bulle a}
-Bilan et représzentation des forces:

La bille (a) est soumise pendant son mouvement par rapport au repére (O, 1) lié€ i la terre aux forces :

m La poussée d’ Archiméde : F=- -V i d'intensité  F = pe-V.g i

m La force de frottement fluide : f =—6mnrv. i dintensité { = 6INI.V O E=s =
—3 e . . — —=opec

®  Son poids : P=mgi dintensité P =mg 1 ===

-Application de la deusiéme 1o de Mewton:
P+F+f=ma,
-Projection sur l'axe ox

¥
F-F—f=ma = mg-p,Vg-banry= mﬁ ﬁ - b7pry avec: m= ol
ot et b b
donc: ﬁ g -4 Ganry - ﬁ+ brnry _ g.(l—&) — ﬁ+ 9..?;-‘..1; el ,{?_‘,) i st
it Je av dt 4 fe di  2.g.r fe
g.g.ﬂ'..?"
2
20Us lafnrme:ﬁ+3=if d’ ol C:g_(l—p—") et: T= 287
dft T o 9.n
AN o 2P rd 20w 2600 % (0,25 1[]‘3j2 _ 451 10-g
o T 98,1072 T
adr v . } } v
D2-1-Cna: — +—=C .enrégime permanent la witesse dewent constante v =1, alors = =1
P T i
v, . 70 2
= —=0C dox v, =70 aver: T=%8(1-——1=6]15 et t=45110"¢ donc: v, = 027 mis
T 2600
. : : 2.g.r _
21 2-1- D'aprés lexpression de T ;. pourlabille a: T, = : =451.10"s

2
On en dédutt que pour la bille b de rayon r'=2r T, = 259& =01804s = T,
=

2-2- labulle "a" a parcouru la distance dj=5ctn en régime permanent (durant 5T, ), pus a contmué son mouvernent jusgqu'an
fond du tube 4 la profondeur H-d;.
2-2- laballe "b" a parcoury la distance dy=80cm en régme permanent (durant 5T, ) puis a conbiné son mowvement jus gu'au
fond du tube 4 la profondeur H-d;.
Orla witesse de chacune d'elle est constante v, (@) = 0,277/ s etv, (&)= 110%/ s
Le termps mis par la hille "a" pour atteindre le fond du tube est

H-d 1-0,05

L =57, + =5%4,51.107 + = 3,655
v, (a) 0,277
Le temps g par la bille "h" pour attemndre le fond du tube est
H—d -
= 5T, + £ 5><D,1804+1 08 _ 1,082s
W 1,108

F] il

la durée qui sépare 1’arrivée des deux billes (a) et (b) au fond du tube .
At=t, —t, ~2,57s
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